

# 医疗保险支付方式改革探索浅议

贾爱华

(乌鲁木齐市友谊医院,新疆 乌鲁木齐 830049)

**摘要:**医疗保险支付方式的改革主要为控制费用、补偿费用及协调体制和部门间关系等方面,同时也能够有效降低参保人员的负担,让参保人员所面临的看病贵与看病难的问题得到有效解决。由此可见,改革升级医疗保险的支付方式极为重要。本文阐述医疗保险付费方式改革的重要性,分析当前在医疗保险付费改革方面所存在的问题,并探讨相关解决措施,促进我国医疗保险的健康、稳定发展。

**关键词:**医疗保险支付方式;改革创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.293

## 1 医疗保险支付方式改革的重要性

### 1.1 促进医疗保险补偿机制的健全完善

改革医疗保险的支付方式,能够更好地平衡医保的质量控制和控制费用间关系,有效促进医保行业的健康发展。大部分医疗卫生机构都同时管理医疗服务与医疗保险两方面,其付费方式上,更趋于实现两板块的兼容,追求服务与费用之间的平衡。当前新型农村医疗与城镇医保合并成为城乡居民的基本医疗,不再受医疗卫生管理相关部门的约束与管理,如此会导致医疗保险在支付方式方面出现部分问题,如医疗卫生管理在进行保险与补偿方面的处理时,不注重平衡两方面费用,缺乏完善的协调机制,导致支付方式无法与医疗改革有效匹配。通过改革医疗保险的支付方式,能够让医疗改革所产生的相关问题得到有效解决,并有效完善医疗保险的补偿机制。

### 1.2 提升整体医疗水平

医疗问题属于民生问题的重要组成部分。当前看病贵、看病难是我国部分民众所面临的主要问题,通过改革医疗保险的支付方式,能够提升医疗服务的水平,更为合理的控制医疗费用,降低民众的看病负担。

## 2 社会医疗保险改革方面存在的问题

### 2.1 卫生服务供应方管理方面缺乏强效的管理模式

当前各类型的医保机制都未能充分重视卫生服务供应商的管理工作。尽管医保的营销者都针对服务提供者的行为制定诸多措施予以规范和约束,但基本都可归纳为:签订协议——日常监督检查——事后审查三步骤,在具体的实施过程中,存在较高的实施成本,即无论以哪种管理路径开展工作,在具体实施过程中都会暴露出诸多问题。而且,还存在难以协调卫生服务提供者与风险承担者之间根本利益的情况,由于存在信息优势,服务提供方存在自行与患者串通,出现数据造假、虚报医疗费用等,从而爆发道德风险。

### 2.2 医疗费用快速上涨

随着社会医疗保险体制的持续改革与市场化发展,逐渐脱离了市场经济体制的干扰与限制,抛弃了“政府与企业为个人健康风险提供保障”的传统思维模式,确保所建立的个人权责意识能够与市场经济之间有效吻合,显著提升医保体系的运行及管理效率。但从实际情况而言,引进外在制度,并未能够有效转变医疗卫生服务供应方及被保险人的相关不当行为。社会医疗保险制度改革的最终目的是,更为合理的优化和分配医疗筹资责任,让社会风险在此过程中转化为商业保险。但当前市场继续沿用社会医疗保险制度的经营模式和风险管理相关措施,并未从保险技术层面进行改革与创新,导致商业医疗保险较传统社会医保,其效率并未实现大幅的提升,使得保险体系的资金趋于失衡,并在很大程度上推动医疗费用快速上涨。

### 2.3 政府方面因责任范围缩减而暴露出诸多不足

在社会医疗保险改革制度之前,传统的社保制度存在社会化水平较低的问题,政府与企业包揽了绝大部分医保业务。为能够有效解决此类问题,相关部门选择将个人职责放大,缩小政府在医疗体系中所需要承担的职责范围。当前医疗卫生体制向着市场化方向快速发展,各级政府的财政预算拨款在医疗卫生方面的比例也逐渐下降。在此背景下,社保体制自身原有的问题,及商业医保发展程度不足的情况,使得医保难以大范围覆盖,而持续增加的医疗成本,使得医保体系的资金平衡压力

大幅增加。

## 3 医疗保险支付方式的改革创新措施

社会医疗保险改革从多个方面共同入手,支付问题作为当前阻碍社会医疗保险改革发展的关键之一,理应优先采取措施予以处理。

### 3.1 持续构建并优化医疗保险支付利益相关的协调机制

保险支付方式改革过程较为复杂且漫长,支付过程中,涉及医院、卫生、制药企业和医保机构等多个方面的利益,互相之间所存在的紧密联系,导致再制定医疗保险支付制度的时候,必须要能够妥善协调上述各方的利益,通过建立可靠且具体的协调机制,促进医疗保险支付方式的改革创新。例如,建立相关机制,引导制药企业、医疗机构、投保人等利益,各方共同参与到协商医保的谈判和医疗保险风险承担机制的制定中,促进医保利益各方的通力协作,最终实现利益的共赢。

### 3.2 加快建立医保支付方式改革相关的信息化平台

当前医疗保险支付方式已经将按病种付费和DRGs疾病付费作为重要的发展方向,此类付费方式都需要建立在精准的医疗信息的基础上。即只有拥有完善的医疗保险信息系统,才能够在上下级医疗机构之间共享与交换用药、诊疗及健康档案等方面的信息,促进医疗保险支付方式改革实现大幅发展。所以需要强化医疗基础信息平台及载体的建设工作,统一分类疾病,并处理手术和操作编码,明确病案和病历书的规范书写,确保所制定的行业规范及标准能够满足医疗实际需求。

### 3.3 分阶段形式改革医疗保险支付方式

当前尚缺乏完善的医疗责任制度,在此背景下,按服务项目支付的支付方式依然会在很长时间内存在,无法一次性的以预付方式替代后付方式,所以需要在持续健全以服务项目支付的相关配套制度措施的基础上,深度研究根据病种支付和总额预付为主体的支付方式预付,采取分阶段的形式,促进后付制度及单一付费制度向着预付制和混合支付方式方向转变。当前在全国各地的努力探索下,总额预付制度已经取得了令人满意的效果,因此可以在当前的基础上,阶段化的予以完善和升级。

## 4 总结

医疗保险支付方式改革复杂程度较高,涉及较大范围,除需要对卫生部门和社保部门的工作分工进行合理协调外,还需要调整和金融体制及支付方式之间的关系。医疗保险支付方式的改革,能够从根本上提升医疗服务的水平,让人民群众真正受益。所以相关部门需要直视困难、克服困难,将改革落实到底,真正造福于人民、造福于社会。

## 参考文献

- [1]钱晨,王珩,李念念.美国新的医疗保险医生支付途径介绍及其启示[J].中国卫生经济,2019.
- [2]瞿婷婷,解乃琪,易沛.医疗保险支付方式改革与医药费用控制[J].南开经济研究,2019, No.209(05):147-164.
- [3]曾艳.我国基本医疗保险支付方式现状与对策研究[J].中国社会医学杂志,2020(1):19-22.

**作者简介:**贾爱华,女,汉族,籍贯:新疆省乌鲁木齐市,工作单位:乌鲁木齐市友谊医院,学历:本科,职称:高级经济师,研究方向:经济类医疗保险管理方向。